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A magyar ipar.
A bécsi harmadik kerület leg­

utóbbi előijárósági ülésén valami 
Schak nevű városi tanácsos állott 
elő azzal az inditványnyal, hogy e 
városi tanács ezentúl ne adjon 
engedélyt házanként! árúajánlásra 
magyar honosoknak, mert Buda­
pesten éppúgy járnak el az osztrák 
állampolgárokkal szemben. Ezt az 
indítványt azután egy másik, egy 
Pitaler nevű kerületi elöljáró azzal 
toldotta meg, hogy Bécsben ne 
folytathassanak orvosi praxist az 
olyan doktorok, akik magyar- 
országi egyetemen szerezték a 
diplomájukat és természetes, hogy 
a díszes bécsi társaság nagy öröm- 
rivalgással fogadta el az márvá­
nyokat.

Ez is csak újabb tünete an­
nak, hogy a bécsiek milyen har- 
czot folytatnak mind az ellen, ami 
magyar s tisztára oktalanság volna, 
ha mi még viszonzásul szeretettel 
ölelnénk keblünkre Bécs iparát és 
kereskedelmét.

Őszinte megelégedéssel mond­

hatjuk el, hogy az a jelszó, amit 
hónapokkal ezelőtt éppen a ma­
gyar keeeskedelemügyi miniszter 
kiadott, hogy „Pártoljuk a magyar 
ipart“ — országszerte a legélén­
kebb viszhangra talált. A magyar­
ság kezdi belátni, hogy valóságos 
vétek volt eddig tőlünk, hogy 
Becsbe vittünk el tömérdek pénzt 
olyan produktumokért, amelyeket 
itthon is megkaphatunk. Nagy 
hasznára a magyar iparnak, a ma­
gyar ipar fejlődésének, erőteljes 
mozgalom indult meg az országban 
hazai indusztriánk pártolása érde­
kében.

Sajnos azonban, ez a mozga­
lom még mindig nem olyan, ami­
lyennek lennie kellene ; főleg 
mágnásaink cselekszenek helytele- 

I mil, mikor Bécsbe viszik pénzüket,
I holott ezzel a saját véreik dolgán 
lendíthetnének.

Azok az újabb okvetetlenke- 
dések, amelyeket most a bécsi 
községi törpék követnek el velünk 
szemben, hihetőleg csak meg fog­
ják erősíteni a magyar nemzetet 
abban az elhatározásában, hogy

bevásárlásainál perhoreskáljon min­
dent, ami bécsi és hogy szükség­
leteit itthon, a mi szép Magyar- 
országunkban fedezze.

A bécsiek kezdték el velünk 
szemben azt a harczot, mindent 
elkövetvén, hogy Magyarország 
kereskedelmét és iparát kiszorítsák.

A statisztika bizonyítja, hogy 
mi hasonlithatlanul több pénzt 
vittünk Ausztriába, mint amennyi 
nekünk jutott tőlük és amit el 
fogunk veszíteni azon a réven, 
hogy az osztrákok nem vásárolnak 
tőlünk, megnyerjük bőségesen a 
magyar ipar fellendülésén. A 
mezőgazdasági terményeinkre pe­
dig rá van szorulva, ha tetszik 
neki, ha nem.

Hát csak mondják ki, hogy 
kitiltanak mindent, ami magyar. 
Ok veszítenek, mi nyerünk vele. 
A malmunkra hajtják a vizet, mert 
most már még azok is lelkesedés­
sel támogatják és segítik fellendí­
teni a magyar ipart, akik eddig 
Bécsbe hordták a pénzüket.

Ideje is !

I

Angyalokról as angyalnak.
A szépen kifejlődött gömbölyű gyermek 

rabüjhk a nónje gyönge vállaira.
Hosszú selymes pillái csak igen lassan 

emelkednek és sülyednek, mint a hosszú 
repülssben kifáradt madárszáruyak. Ax éb­
redező tavasz balzsamos levegőjével, verő- 
fény ével alig tudott betelni egész nap. Vi­
dáman, hangos kaczagással, örömrepesve 
futkározott a nagy kertben, a tágas udvar 
ban, hol itt, hol ott kapkodva egy egy fé­
nyes napsugár után. S mikor az (árnyékban 
lassan, óvatosan kinyitotta össreszoritott ki­
csiny gömbölyű markát, csodálkozva, nyitva 
felejtett szájjal, tágra nyílt nagy szemekkel 
nézett körül : vájjon hova is tűnhetett olyan 
gyorsan, észrevétlenül a jól megmarkolt 
napsugár.

A néni szeretettel öleli át és emeli 
. a fiúcskát. Az édes tebrr czipelósóbe 

szinte belegörnyed halvány arcza kipirul, 
6 "z®rt a világért sem engedné át kod 

venczót másnak, ő maga viszi fel a háló­
szobába.

A tavaszi alkony édes, sejtelmes fél­
ti malya borul a tágas hálószobára. Most 

megkezdődik enyelgós és csevegés között a 
vet közős. K« e közben egyikük sem veszi

észre, hogy a nagy értelmes szemekből az 
álom tova illant.

— Nónikóm, cseréljünk szemeket.
— Miért?
— Mert szeretem a te sötét szemeidet.
— Kis bobé! Hisz a te csillag sze­

meid édesebbek.
— Hát akkor add nekem a te fekete 

hajadat.
— Szebbek a te aranyszinben hul­

lámzó fürtjeid.
— De én szeretném, ha olyan hajam 

volna, mint a tied !
— Majd olyan lesz.
— Mikor?
— Ha majd olyan öreg leszel, mint

ón. ..
— Ugy e nónikóm, te még most csak 

kicsit vagy öreg ?
— Igen — s a néni szelíden mo­

solyog.
Hát, ha nagyon öreg leszel, akkor 

milyen lean a hajad ?
— Fehér... vagy talán nem is le­

szek soha nagyon öreg! Elmegyek oda fel­
fel a jó Istenhez, a hol már nem vénülnek 
meg az emberek!

— Meghalsz? — a az alig három éves 
gy-rmek arcza úgy elkomolyodik, mint egy 
öregé.

A fiatal a iszony megrázzon. Hogyan ? 
tehát lehetséges egy gyermekleiket is an­
nyira magunkhoz kötni szerete ünkkel, hogy 
az lelkűnkben tudjon olvpsni ? !

Lehajol, csókot lehel a gyermek üde 
vállára s gyenge sóhajjal válaszol:

— Meglehet I
— Nem, nem engedlek 1 — kiált föl 

a gyermek szenvedélyesen és annyi hévvel 
fűzi nénje nyaka köré karjait, hogy az 
felsziszszen, arcza színeket vált, de azért 
ismét csőbot lehel a gyermek hamvas 
arczára.

— Ha megnövök, építek egy nagy há­
zat ; abban fogok lakni: te, mama, apa és 
nagyanya. Ti az egyik szobában, én gyer­
mekeimmel a másikban. Jó lesz igy ?

— Nagyon jó — s a néni hangosan és 
vidáman kaczag.

— Ugy-o, aJkkor nem halsz meg ? — 
kérdi a fiúcska s hízelegve simogatta 
nónjót.

— Nem, Mlesem.
— Még most sem alszol te kis czi- 

gány ? — kiált be az ajtón kötekedve a 
fiúcska egyik bátyja.

— Hallod nénik m, Olivér azt mondja, 
czigány vagyok!

S a bájos arczocska sírásra húzódik.

Debreczen
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Letépett magyar zászló
— Kifütyült magyar nóta. —

Épületes dolgot jelentenek egy kolozs­
vári napik paak ar. ól a békességes életről, 
ami Balázsfalváu a magyarok és románok 
közt fennáll.

Hatodik éve immár — Írja az illető 
újság tudósítója — hogy Balázsfalván mint 
hivatalnok működöm, s ez idő alatt nem 
egyszer voltam tanúja azoknak a felháborító 
bánta lm'zásoknak, melyekkel az idevaló 
románok a magyar lakosokat illetik. Tudnék 
nigy u -ok példát felhozni, de most csak 
kettőt I mlitek, mint való tényeket

Nemrégiben történt, hogy egy hazafias 
ünn ly alkalmával a románok letépték a 
köz < gb :zárói a magyar zászlót — mely 
azóta el is veszett — és ezzel a büszke, 
gúnyos kiáltással rohantak el:

— „Ti magyarok, menjetek vissza 
Ázsiába, hiszen onnan jöttetek! Mit kerestek 
itt nálunk ! ?“

A másik eset e hó 9 ón történt. A 
kolozsvári Balog Jancsi zenekara játszott az 
„Univers“ nagy szállodában. Éjfél után a 
sok román nóta után egy magyarra is rá­
zendített, melyet egy ott levő joghallgató, 
Chirilla Gyula kifütyült.

A falu főbírája odalépett hozzá és 
csititani iparkodott, de ekkor a Chirilla 
társaságában lévő Esató Aurél, a szegedi 
Csillzgbörtönnek mm régiben hírhedt la­
kója, odaugrott a czigányhoz s a hegedűt 
kiragadva annak kezőből, e szavakkal kér 
gette ki a czigányokafc a vendéglőből :

— „Itt nem fogtok magyar nótát ját­
szani. “

Chirilla Gyula pedig ezt kiáltotta oda 
az őt rendre utasító főbírónak :

— „Hallgass te vén csacsi!“
Es a főbíró ezt a sértést szó nélkül 

zsebre rakta, a helyett, hogy erélyesen fel­
lépve, a garázdálkodókat kiutasította volna.
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Viselkedésén nemcsak a magyarok, hanem 
sokan a románok közül is megbotránkoz­
tak és a termet ott hagyták.

Krüger...
Krüger, az utolsó búr köztársa 

ság utolsó elnöke elhagyta hazáját.
Ötvenegy óve múlt, hogy Ma­

gyarország kormányzója Orsovánál 
búcsút mondott hazájának. Akkor is 
maroknyi nép küzdött hősiesen világ­
hatalmak ellen. Akkor is diadalmas 
győzelmekben emésztette fel magát a 
kis sereg. És amikor minden romba 
dőlt, Kossuth búcsút mondott hazá­
jának, hogy a külföldön keressen 
mentő közbenjárást.

S mennyi más analógiája van a 
burok és a magyarok szabadságba!* 
czának.

Van nekik is egy fényes tehet­
ségű fővezérük, Botba, mint nekünk 
volt Görgey. És Botha épp most al 
kuiozik a kapituláczió felől, nehogy 
mészárszékre vigye a maradók búro­
kat. Görgey is igy cselekedett.

Van nekik is egy makacs, zse­
niális tábornokuk. De Weit, aki a 
kapituláczió és rombadőlés után is 
verekszik utolsó csapatával oroszlán 
módra, mint nálunk Klapka cselekedte. 
És hiába minden hazafias dacz, min­
den kétségbeesett erőfeszítés, — éppen 
mint minálunk...

A szomszédéit közvilágítási ügye-
A közvilágítás ügyében a gazdasági 

tanácsos memorandumára válaszol a váradi 
lapokban az ottani gépgyár igazgatója 
Becs L. E. ur.

Kimutatja válaszában, hogy a gazda­
sági tanácsnok számításai helytelenek, mert

— Nem vagy te czigány, oh, dehogy 
vagy! Hiszen tudod, hogy a czigányolcnak 
fekete a szemük, hajuk és arczuk. A te 
hajad, arczod pedig aranyos, a szemeid 
csillogása olyan, mint az angyaloké. Az is 
vacy te, az én édes, vigasztaló angyalom.

— Igazán? — S a gyermek arcza 
ismét földéről s úgy ragyog a szeretet e 
gazda?, meleg forrásánál, mint a tavasz 
napfényében fürdő harmatos virágszál...

De csakhamar újra sírásra hajlanak 
az édes ajkak.

— Jaj! megütöttem a lábamat! És 
magasra emeli a nónje felé. Az lehajol és 
megcsókolja a rózsaszínű lábacska ujjait.

— Nem ott, hanem itt a sarkam 
fáj!...

A néni ott is megcsókolja. S a gyer­
mek újra vidámságra derül, mert most már 
egészen biztos arról, hogy fájdalma meg­
szűnik. Mert a néni csókja varázshatalom. 
Attól minden fájdalma azonnal meg­
enyhül.

Napközben is bármily keserve van, 
sírva szalad szobáról-szobára, mig föltalálja 
nónjót, hogy az ő keblén kipanaszolhassa 
és kisírhassa magát.

S onnét mindig vigasztalódva és mo­
solyogva távozik.

— De most már igazán menjünk 
aludni, fiacskám. Késő van már. Nézd a 
csillagokat is már meggyujtották az an­
gyalok.

— Van gyújtójuk?
z — Kell is ahhoz nekik gyújtó 1 Meg­

rázzák hosszú, aranyos hajhullámaikat, 
azokból hullanak ki a fényes sziporkák, 
amelyektől meggy uladnak és ragyognak 
olyan mesés fény nyel a csillagok.

— Nem a lehellotükkel ?
— Dehogy! Azzal kioltják.
— Igen ? Aztán ők is aludni mennek ?
— Természetesen.
— Hát van nekik ágyuk ?
— Van bizony.
— Miből ?
— Bárányfelhők hullámaiból.
— Hát a párnájuk ?
— Liliom és mir tus virágszirmokból.
— És a takai ójuk ?
— Holdfényből és virágok leveleiből 

van szőve.
— De szeretnék én is ott aludni.
— Aludtál te már ott. Nem emlék­

szel? Onnét jöttél te miliozzánk.
— Nem emlékszem; vájjon miért 

jöttem le ?
— Mert szükségünk volt nekünk, egy 

kis mennyei boldogságra.

Nagyvárad nem a drága, de az olcsóbb 
gázárakkal bíró városok közzé tartozik; ál- 
lkja továbbá, hogy a város nem veheti el & 
gázgyártól a tovább világítási jogot és fe­
nyegetőzik, gondolja meg a város, hogy a 
gyártelep és épületek s felszerelvények tu­
lajdonjoga nem a városé, hanem a gázgyáré, 
melynek jogait megvédik a város, sőt a ne­
talán önkónykedő kormány ellen is a füg­
getlen magyar bíróságok.

Azt ajánlja tehát a városi tanácsnak 
Rees ur, ne sokat hetvenkedjenek és pole­
mizáljanak, hanem okosabb lesz, ha a 
jövőre nézve kiegyeznek, ők hajlandók mél­
tányos feltételek mellett további 20, 30, 40 
évig is szolgáltatni a városnak a világítást.

Szóval bekövetkezett, a mit megjósol­
tunk, hogy megkezdődött a szomszédban is 
az ádáz harcz és háború, mely pár évig 
fog ott is dúlni, mint minálunk. Szegény 
Nagyvárad!

POLITIKAI BUBIK.
Minisztertanács. Minisztertanács volt 

tegnap délután a kormányelnöksógi palotá­
ban. A minisztertanács elintézett egyebek 
között a jövő évi költségvetési előirányzattal 
kapcsolatos nehány függő kérdést is. A 
költségvetésnek és az egyes tárcza-budgetek 
indokolásainak füzetei még e hó folyamán 
sajtó alá kerülnek, úgy, hogy október 10 én 
már ki is fogják azokat oszthatni a kép­
viselők között.

Törvényjavaslat a biztosításról. Az igaz- 
ságügyminiszteriumban többrendbeli szak- 
tanácskozmány meghallgatása után elkészült 
a magánbiztositási vállalatokról szóló tör­
vényjavaslat tervezete, melyet az igazságügy- 
minisztérium véleményezés végeie megküldött 
a kereskedelmi minisztériumnak is. Ez utóbbi 
a javaslatot saját közlönyében közzétette és 
megküldte a kereskedelmi és iparkamarák, 
valamint egyéb szaktestületeknek azzal a 
fölhívással, hogy a javaslat iránti nézeteiket 
a minisztérium mai közöljék.

— Mamának is?
— Igen.
— Azért van nekem két anyám? 

mert te is az vagy, ugy e nénikéin? Meséld 
ol kérlek, hogyan jöttem le onnét a ma­
gasból ?

— — Megélek inkább a nyulacskáról, 
miképpen hozzák a húsvéti tojásokat, vagy 
a vöröstollu kakasról.

— Nem, ma csak az angyalokról
mesélj!

— Jól van, de elébb jöjj, feküdj le. 
így ni!

— De te is maradj mellettem néni- 
kém, igy ölelj meg és úgy mesélj, én meg 
hallgatom.

' Egészen a nénje keblére simul, arczát 
arczara tapasztja, csendesen csókolgatja és 
úgy várja a mesét.

... Volt egyszer, hol nem volt, volt 
egy nagyon szomorú asszony. Sok baja bá 
natja volt és folytonosan sírt. Egyszerre a 
jó Isten is megsokaita a sok könyet s elha­
tározta, hogy egyenesen az égből küld neki 
vigaszt.

Gyönyörű májusi nap volt. Egyszerre 
elborult az égbolt s könnyű záporeső hul­
lott a tavaszi virágokra.
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TÁRSAS ELET.
Nem Máj er!

Egy dunántúli városban, a hol majd­
nem minden második embert Máj érnék hív­
nak, Hegedűs kereskedelmi minisztert várták 
nagy pompával. A pályaudvaron csupa dísz- 
ruhás magyar gyülekezett, a kiket az éljen­
zés és üdvözlő dikczió után a polgármester 
mutatott bo a kegyelmes urnák: —

— Máj er városi tanácsost vagyok bátor 
exczellencziádnak bemutatni.

— Máj er helybeli gyujtógyáros.
— Máj er helybeli főkapitány és igy 

tovább.
A miniszter melegen szorongatta a 

helybeli Májerek kezét, azután egy a 
sorban álló diszruhás öreg kuruczhoz 
fordult:

— De urambátyám már csak nem 
Máj er ?

— Nem, kegyelmes uram, — dünnyögi 
a vén kurucz — én Jtieitermayer vagyok.

TOMSK.
Féltékenység áldozata. Az abaujmegyei 

József-pusztán Dravek István gazdatiszt 
reggel vadászni ment azzal a kijelentéssel, 
hogy csak este tér hiza. Mikor este haza­
tért s benézett a háza ablakán, azt látta, 
hogy fiatal feleségét egy ismeretlen férfi át­
ölelve tartja. Hirtelen erőt vett rajta a fél­
tékenység s pillanatnyi felhevülósóben lekapta 
fegyverét s rálőtt — az ablakon keresztül 
— a szerelmes párra. Az asszony is, a férfi 
is sebesülten estek össze. Csak utóbb tudó­
dott ki, hogy a férfi az asszony közeli 
rokoni volt, aki látogatóba érkezett Drave- 
kókhez, s a féltékeny férj ok nélkül lőtt 
rájuk. Szerencsére a fegyver csak seréttel 
volt töltve és a sebesülések nem halálosak. 

Meglopott terménykereskedő. Krausz

Mire újra kitisztult gyönyörű szivár­
vány övedzé át az eget, a vége éppen a 
bánatos asszony kertjébe hajolt. Egyszerre 
szemkápráztató fénysugár siklott át a szi­
várványon és lehullott éppen a veranda 
előtti liliom-csoportba. Gyorsan lesiettünk 
megnézni az égi csodát és mit láttunk? Egy 
iczi-piczi, edes, aranybajn, rózsa-arczu, ezüs­
tös szárnyú angyalkád!

A te mamád akkor nagy beteg volt; 
de a mint megpillantotta a jó Istentől jött 
áldást, hamarosan meggyógyult. A lehullott 
angyalka te voltál édesem!

— Én ? susogja félálomban a fiúcska, 
hát a szárnyaim hová lettek ?

— Ott vannak azok most is, de nem 
látja senki, csak én, kinek te vagy a vi­
gasztaló angyala!

^ A fiúcskát az álom már egészen ha­
talmába keritó, nem felel, csak szorosabban 
®bnul a nénjóhez.

A fekete és szőke hajhtillámok egybe­
olvadnak és álmaikban együtt járnak az 
égben.

Az egyik a társait keresi, a másik 
enyhülést, feledést.. .

Missies Györgyike.

Jakab téglád sertéskereskedő már uj óv óta 
folyton tapasztalja, hogy a magtárát foszto­
gatják. Bejelentette az esetet a csendőrség­
nek s az erélyes nyomozás eredménye lett, 
hogy a tetteseket Legoza Sándor, Elek 
Gábor és Dózsán Sándor személyében sike­
rült kinyomozni.

Nagyváradi főjegyző választás. A városi 
főjegyzőség Nagyváradon Rácz Mihály lekö­
szönése óta üresed isben volt. Tegnap volt 
a választás és nagy küzdelem után ifj. 
Tdmler Károly rendőrfőkapitányt választot­
ták meg, ki jelenleg 43 éves.

A megszökött váczi fegyenczek 
rablótanyája.

Összelopott holmik az erdőben.
— Saját tudósítónktól. —

Egy pár rap előtt megírtuk, 
hogy a váczi fegyházból hat rab 
megszökött és a Váczhoz szomszédos 
falvakat rablásaikkal, betöréseikkel 
állandó rettegésben tartják.

Egy pár nap előtt gyilkosságot 
is követtek el. A káliéi, aszódi és 
váczi erdőket a csendőr-őrjáratok ke 
resztül kasul szelik, de a gonosztevő­
ket mindeddig nem tudták kézre- 
keriteni.

Biliinger Ida, minisztériumi szolga 
felesége a napokban Szirák falura 
utazott, Paula és Sarolta nővéreivel, 
amikor nekik is keresztül vezetett az 
ütjük a káliéi rengetegen.

Az erdő elején találkoztak az 
őrjáró csendőrökkel, akikkel azután 
együtt haladtak Szirák falu felé.

Az erdő egy tisztásán a csend­
őrök egy teljes vég vásznat találtak, 
rövid távolság után megint egy vég 
posztót vettek észre.

A csendőrök most már nem ej­
tették el a nyomot, de abban az 
irányban, ahol a vászon és posztó 
feküdt, behatoltak a sűrűségbe, rá is 
bukkantak a rablók tanyájára.

Egy terjedelmes Merített vászon­
darabon óriási halmazban feküdtek az 
értékesebbnél értékesebb ruhaszövetek, 
vásznak, függönyök, melyeket valószí­
nűleg a most lefolyt aszódi és váczi 
vájárokon lopkodtak össze.

A csendőrök hosszú ideig nem 
távoztak a helyről, de a rablók nem 
jöttek ide vissza.

A esendőtök a holmit bevitték a 
sziráki községházára.

bűnügyek: Szeptember hó 17-én, hétfőn: 
Bődi Ferencz halált okozott súlyos testi 
sértés büntette miatt. Szeptember hó 
19-én, szerdán: Kiss Imre halált oko­
zott súlyos testisórtéa bánta'te mi >tt 
Szeptember 21-én, pénteken: K. Varga 
Lajos gyilkosság büntette miatt.

Kegyelmet a testvérgyilkosoknak!
— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 14.

A királyi kúria első büntető ta­
nácsa, amely tudvalevőleg a semmiség! 
panaszoknak helyt nem adott és a 
szatmári esküdtbiróság halálos Ítéletét 
jogerőssé téve, ma délelőtt tiz órakor 
ült össze, hogy a Papp Elemér gyil­
kosai ügyével utoljára fogialkozzék.

Tiz óra után egy pár perczczel 
gyülekeztek a most már mint „ke­
gyelmi tanács“ működő bíróság tagjai, 
hogy „nem nyilvános“ ülésben előbb 
Hammersberg Jenő koronaügyész vé­
leményét meghallgassák, aki — mint 
hire jár — az ítélet helybenhagyását 
kérte.

Majd zárt ülés következett, amely­
ről a törvény tiltja a nagy nyilvánossá­
got — a történtekről értesíteni és 
zárt ülésben határozott a tanács a 
kegyelmi kérvény sorsa felett.

A kegyelmi tanács véleményét föl­
terjeszti az igazságügy miniszter elé, a 
szatmári törvényszéknek a kegyelmi 
kérvényt pártoló véleményével együtt.

Az igazságügyminiszternek joga 
van azután a törvényszék és a ke­
gyelmi tanács véleményétől teljesen 
függetlenül a maga nézetét nyilvánítani 

' és a kegyelmi kérvényt a trón elé a saját 
I javaslatával feljuttatni.

A kúria határozata ismeretien.
1 Általában azt hiszik, hogy Sza?mérőn 

közelebb akasztás le-z.
Érdekes megemlíteni, hogy Ma- 

I gyarorázágon az utolsó akasztás ez- 
1 előtt hat évvel történt és pedig 
I szintén Szatmáron. Akkor akasztották 
í fel azt a szitakötő legényt, aki Spórái 

Gyula debieczeni vendéglős csaladját 
ölte meg.

i;, • Á rr 'feTTHT'D rJr '**•1 ÍNM vlí V a.M iKih/jJü».

§ A törvényszéki elnök sza-
fadsága- Dr. Szüls Miklós, a debre­
ceni kir. törvényszék elnöke szabad­
ágáról visszaérkezett és tegnap már 
1 is foglalta hivatalát

§ Esküdtszéki tárgyalások, a
[obreczeni kir. törvényszéknél a jövő 
léten esküdtszéki tárgyaljunk lesznek, 
'árgyalás alá kerülnek a következő

A gyilkos Zsoidics levele-
— Saját tudósítónktól. —

Hermann Lipót dr., a gyilkos ju­
hász kiváló védője rendelkezésünkre 
bocsájtotta a halálraítélt orgyilkos 
utolsó levelét, amelyet egy héttel 
ezelőtt adott át védőjének. Az érde­
kes levélből közöljük a következő 
részleteket:

„Szeptember 28-án délután ismét ki­
jött hozzám a juhokhoz I’app Béla és el­
beszélte, hogy jönni fog Elemér lóháton 
és pedig a Dezső-réten. Én azt feleltem: 
nékem az mindegy, mert mókának tartom 
az egészet.

Este eljött — bepálinkáztunk, egy 
liter pálinkát mogittunk. Béla ur azt mon-
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dotta, hogy nincs mitől félni, mert az ő 
birtokán senki sem parancsol; tudja meg 
maga ki vagyok én — az én tanyámba 
csendőrnek be sem szabiul jönni, maga 
senkitől se feljen — csak tegye meg, 
enyém a felelősség.

De én csak nem válaszoltam, amire ő 
azt mondta, „ha meg nem teszi, úgy egyik 
golyóm a magáé — másik az enyém.“

Majd áttér a nagy njo'cz oldalas levél 
a gyilkosság részié'eire, amelyről a leg- 
nagyabb megbánással emlékezik meg a meg­
tört ember. Végre könyörögve kéri védőjét, 
hogy eszközöljön ki kegyelmet számára, 
mert „nem akarok — úgymond — más keze 
által meghalnia

1900 szeptember 15

A vörheny fellépése Debre- 
czenben.

Az egészségügyi bizottság óvintézkedései.
A vörheny, ez a gyermek- 

pusztitó betegség újra kisért. Két 
hét alatt 10 eset fordult elő Deb- 
reczenben, de a megbetegedett gyer­
mekek fele elhalt.

Ez a körülmény arra indította 
a város egészségügyi bizottságát, 
hogy sürgős évintézkedéseket te­
gyen. Tegnap e tárgyban ülést 
tartottak a városházán, amelynek 
lefolyásáról, valamint a javaslatba 
hozott óviniézkedésekről az alábbi 
tudósításban számolunk be :

Az egészségügyi bizottság tegnap 
délután fél négy órakor Körner Adolf 
tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott. 
A bizottsági ülés egyetlen tárgya a 
még ez id ig enyhébben uralkodó 
vörheny betegség tovaterjedésének 
mogakadályozasáben a '-zükséges in­
tézkedések megbeszélés'' volt. Bár 
szeptember első napjától a. mai na­
pig c-ak tiz megbetegedést jelentet­
tek is be. de mivel ezek közül öt halál 
esettel végződött, a bizottság a polgár­
mesteri hivatalt és a városi tanácsot 
a következők fog«nat-ositájára hívta fel:

1. Mind azon esetben, midőn a 
betegnek nemcsak a lehetőségig, de 
teljes elkülönítése nem eszközölhető, a 
beteg a közkórkásba szállítandó.

2. A közkórház gondnoksága 
felhívandó íz iránt, hogy a fertőző 
kórok befogadására szolgáló pavilion, 
kizárólag e czőlra álljon rendel­
kezésre.

3 Az óvónők és elemi iskola ta­
nítók felhivandók, hogy mindazon 
gyermekeket, akiknél a bágyadtságnalc 
legkisebb nyoma is észlelhető, azonnal 
küldjék haza és bármi ólból kimaradó 
növendékeket, c#.ak c^osi bizonyít­
vány felmutatása mellett fogadja­
nak be.

4. A rendőrfőkrcpitánynág utáni­
adé, hogy a ragályos helyiségben 

01 haltai: temetéséhez, különösen r.edig

vörhenyben, vagy roncsoló torok­
lobban elhaltak temetéséhez rendőrt 
állíttasson, ki a közönséget, különösen 
pedig a kiskorúakat távoltarlsa és a 
hulla kiterítését meg ne engedje,

5 A városgazdái hivatalhoz egy, 
vagy több fedett hordágy helyez­
tessék el.

6. Az összes gyakorló orvosok 
felkérendők az iránt, hogy mindazon 
esetben, ha a beteg családjában óvoda, 
vagy iskola öteles gyermek van, azt 
dr. Sárvary Gyula tisztifőor-osnak az 
erre szolgáló bejeltn'ési lapon tudó 
masara hozzak és az iskola és óvoda 
köteles gyermekeket üddig ír, míg a 
hatósági ellenőrző orvos intézkednék, 
az iskola, vagy óvodába járástól tiltsák el.

7. Szükséges lakások kijelölése 
végett a vároti tanács felbérelik. Ide­
iglenesen e czélra a Gilá-yi laktanya- 
ban levő üres helyiséget ajánlja a 
bizottság.

8. Felkéri a bizottság a városi

* A kereskedelmi és iparkama­
rai titkárok budapesti kongresszusa 
alkalmából a tagok tiszteik ed lek dr 
Nagy Ferencz kereskedelemügyi minisz 
téri állam it*?árnál, a küldöttség szó­
noka és vezetője dr. Király Ferencz a 
debreczeni kamara főtitkára, köztiszte­
letben és szeretőiben álló országgyű­
lési képviselője volt Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszterhez Parisba üd­
vözlő sürgönyt küldöttek.

* A rendőr özvegyének. Ráíonyi Tamás 
özvegyen, hagyta feleségét, árván a családját. 
A város azonban nem feledkezik meg az 
özvegyről sem s a jég és pénzügyi bizott­
ság javasolja is a tanácsnak, hogy egyszer- 
smindenkornv Száz korona segélyben része 
sitse.

* A kondás poéta- Szabó Imre, 
as a huszonhárom éves legény, aki 
tegnapelőtt- öogy lkossági szA; dókkal 
mellbe lőtte magi , a közkórház se 
bőszét,i osztályában fekszik. A kondás

Tanácsot arra is, hogy amennyiben a i aki versfaragó kedvében nem tudót-Íróm ív A v# rí«! . Ti / íz v / , t . vtUUjkéngőzzel való fertőtlenítés eredménye 
nem egészen biztos, az iskolák, vala 
mint a magán lakások szobáinak és 
berendezéseinek fertőtlenítése ez óljából 
egy Lintner-fóle formalin fertőtlenítő 
gépét szerezzen be.

ÚJDONSÁGOK.
* A braganzai herceg- Ferencz 

József bragunzai herczegről azt a hirt 
terjesztettek, hogy Brassóba helyezték 
át. Ez a hir azonban nem felel meg 
a valóságnak, mert a braganzai her- 
czeg továbbra is Debreczenben marad 
a Vilmos huszároknál.

megbarátkozni a szolga-legény élettel 
tegnap óta valamivel jobban érzi 
magát. Orvosai általában erősen bíz­
nak benne, hogy megmenthetik az 
életnek.

* A honvédség köréből. Decker János,
debreczeni 3. honvéd gyalogecredbeli alez­
redesnek a- megejtett felülvizsgálat eredmé-
nye alapján, mint rokkantnak, mindennemű 
népfelkelés) szolgálatra is alkalmatlannak,
nyugdijállományba helyezését ő Felsége
elrendelte

mise. Lestyáu Endre, 
végzett theológus, Lestyán Adorján 
kir. közjegyző, kamarai elnök fia, f. 
hó 20 án tartja első szent miséjét a 
szentanua utczai r. kath templomban 
Wolafka Nándor dr. püspök manu- 
doctortiága mellett. A fiatal pop jeles 
képzettségű, az insbrucki egyetem 
hallgatója volt s mint ilyen, legköze­
lebb tudori oklevelet kap. Pappá 
szenteltetóse e hó 17 ikón Imz Nagy­
váradon.

* Debrecüon és az iparpártolás. M-iros- 
Torda- és Kolozsvármegyék törvényhatósága 
feliratot intéztek a képviselőbázhoz a magyar 
ipar pártolása ügyében. Feliratukat pártolás 
végett megküldték Debreczen város törvény­
hatóságának is. Mindkét feliratra a városi 
közgyűlés fogja megmondani véleményét, de 
a jog- éti pénzügyi bizottság már most azt 
javasolja, hogy a jelzett feliratokat hasonló 
szellemüekkel támogassa a. város.

* Drágaság! pótlék. Kerek Gábor és 
Tóth József városi adóvégrehajtók kivóte'ó- 
vel, a többi adóvégrehajtókat drágasági 
Pótlék czimen 200-200 koronával örv u- 
deztette meg a város. Most Kerek Gábor és 
Tóth József is folyamodtak és a jog- és 
pénzügyi bizottság őket is méltóknak találta 
a 200 koronás örömre.

. * A kegyesrendiek társháza a
piaristák: társháza ó<i a római katholi- 
kue főgymnázium felépítésének meg­
kezdő.-ét azon nehézségek késleltették 
idáig, melyek a Varga-utczai építési 
vonaln<k meghatározása, továbbá a 
róni. katholikus templom és a rend 
ház közötti tér szűk volt* miatt felme­
rültek. E tárgyban az iskola és rendház- 
ópitéM vegyes bizottság tegnapelőtt 
tartott ülése s elhatározta, hogy ismé 
telten folyamodik a városi tanácshoz 
er.en kérdésben « a tizenkettedik órá­
ban fetkeri azt és a közgyűlést, hogy 
változtassák meg az eddigi nagyon 
rotez és czólezorütlen területi rendel­
kezéseket. A tanácsból kiadatott a 
kérvény az epitószeti-bizottságnak, mely 
azt legközelebb tárgyalni fogja.

* Középkori büntetés. Valósággal a 
középkort elevenítette föl Részvényes, bihar- 
megyei kis község derék bírája, úgy meg­
büntetett egy szegény asszonyt, ahogy az a 
régi jó időkben volt szokásban. Történt, 
hogy egy Hunbucz Todora nevű as;zooy a 
mezőre ment megnézni, hogy érik-e már a 
földjén a passzuly s visszajövet a más föld­
jéről letört néhány cső tengerit. A csősz
azonban n-jta csípte n bevezette Mety Va­
zul főbíróhoz, a ki is szigorú törvényt tar­
tott & bűnös felett. Először is elítélte öt 
forint pénzbüntetésre s mivel ez asszony 
tán élei- ben se látott annyi pénzt egy ra­
káson : megzalognltatta. De ez még nem

I Az őszi nagytakarítások idejére szives figyelmébe ajánlom 
IM üzletemet lag bevásárlásainál. Legjobb gyártmányol:at tar- 
yKí ^ borostyán, Szesz ás pillanat alatt száradó Linoleum

v lagokban tisztelettel Deutsch Lajos 
jós Piaoz-utcza 38.

előbb Varga La-



volt elég. A főbíró ur el fi hivat! a a kiebirót 
és megparano*olta neki, hogy dobszó mellett 
vezesse végig az asszonyt a községen. Szégyen­
szemre végig vezették az utezékon, keibe 
dobpergés után tudatva az egybegyűltekkel:

_ Hpn büntetés éri ezt az elvete­
mült teremtést, mert hat cső tengerit el 
akart lopni.

A köziég lakói fölháborodtak a dolgon 
és panas't emeltek a főbíró ellen.

* Az uj őrnagy, ö felsége a
király Papp Tivadar honvéd őrnagy­
nak a gyulai 2-ik honvéd gyalog 
ezredtől a debreczeni 3 ik honvéd- 
gyalogezredhez való áthelyezését a 
ltijfkegyelmésebben elrendelte.

* Halálozás. Néhai polgár Bihari 
László folyó hó 14-én reggeli 9 órakor, 
életének 73-ik, özvegységének 3 ik havában,
1 havi, de különösen 4 napi súlyos betegség 
után elhunyt. Hült tetemei folyó hó 16-án, 
délután 3 órakor fugut-k az ev. re?, egyház 
szertartás* szerint a P-terüi 23. számú 
ház'ól a nagytemplomban tartandó gyászima 
után a Póterfiai temt-tőbeu örök nyugalomra 
tétetni.

* Elfogott tolvaj. Jakab Mária 
ugyancsak enyves kézzel folytatta 
üzletét a debteczeni pérc.si soron. A 
jeles hajadon kieétálgatott Téglásra, 
ott aztán, mintha csak az ő szamára 
nevelnék a libákat, öeszefogdosta a 
legszebbeket, szépen behajtotta Deb- 
reczenbe és a liba vásáron jó áron 
eladta. így folytatta Jakab Mária, 
minden befektetés nélkül jól jövedel­
mező üzletét, mig egyszer a hadházi 
csendőr, égnek szemet nem szúrt a 
gyakori libehajtás. Kutattak a dolog 
uíán e nyowár« in jöttek a Jakab 
Má’ia űzőiméinek. Talállak rala na­
gyobb mennyieégü dohányt is.

* ösvagyi segély. Dömsödy Györgyné, 
akinek férje polgári biztos volt Debreczen- 
bun, leegydijért folyamodott u varoshoz. A 
jog- és pénzügyi-bizottság havonként hu»z 
korona k- gydij megadását javasolja.

* Tréft. Emma-. Poldikám, de már 
most csak veszel nekem egy szép bun- 
dácukát ?

Földi: Mit? Mo«it! Hiszen csak ógy 
alvodozok a melegtűi 1

Emma: No igen, Poldilóben. De asairo 
te nekem megveszed, ciár did» r.gni fogok 
a hidegtől.

* Tulajdonjog bokebelezóu. Városi sta­
tútum szerint tanyabirtokok csak házzal bit ó 
tulajdonosok között képezhetik adásvétel 
tárgyát. A váróé jog és pénzügyi-bizottsága 
a szabály *-161 most kivételt kivan tenni és 
javasolja, hogy a város engedje meg Zsom 
Józsefnek, Post.a Józsefnek és Burai János­
nak, hogy tulajdonjoguk az álír luk vett 
ingatlanokra a etatutum határ ozmánjainak 
figyelmen kívül hagyásával történjék meg.

* Byy színházi bérlő, *kj „C“ bérletben 
családi páholyt bit’, ezt e, páholyt hajlandó 
elcserélni egy közép, vagy világos fólszinti 
páholyért. Cxim a kiadóhivatalban.

* Értesítem fii tisztelt megrendelőimet, 
hogy fá jna elhalálozás« folytán az r-szter-
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gályos műhelyt továbbra is fen tar tóm. Kérem 
becses megrendelésükkel továbbra is sze­
rencséltetni. Özv. Balogh Jóeeefné Httvan- 
utcza 6. ez.

* Jó Üzlet. I. hordár. — Mit, te virág- 
bokrétát veszel?

H. hordár. — Igen, elviszem a taná­
csos ur legidősebb leányának. S ha azt 
mondom, hogy egy fiatal ember küldi álta­
lam, háromszor annyi borrovalót ád, mint a 
mibe a virág került.

* A csirkussban már csak két 
előadást tartanuk s a társulat hétfőn 
tovább utazik. — Most már hasonló 
előadásokra nem adnak engedélyt. A 
szabályrendelet gondoskodik róla, hogy 
más mulatság hijjáa spóroljon a közön­
ség a színházi szezonra.

* Ad nótám. Régi jó szokás, még ott­
hon, mielőtt felrándulnának a fővárosba, 
összejegyozgetni: hová megyünk, mi mindent 
nézünk meg a csodaszép Budapesten? Ezen 
jegyzékbe ne felejtsük ol ezt a szót: 
„Gambriiius Körcsarnok“ első helyre Írni; — 
igy hívják ugyanis Magyarország legnagyobb 
Körcsarnokát az Erzsóbet-körut és Wesselényi- 
utcza sarkán, a hol minden este katonazene 
játszik. Ott mónk a világhírű Szent-István- 
sört, a mely a párisi világkiállításon a leg­
nagyobb díjjal a Grand Prix vei lett kitün­
tetve; ugyanezen sör nyerte el az 1896. évi 
Milléniumi kiá’litáson is a legnagyobb dijat, 
a Díszoklevelet. Rómában lenni és a pápát 
nem látni, az még csak megjárja, de Buda­
pestről hazatérni anélkül, hogy a „Gambri- 
nus“ ban megfordultunk volna, no ez igazán 
nem járja.

Véres választás as egyetemen-
— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 15.

Áz egyetemi ifjúság pártjai kö­
zött betek óta dúlt a harc*. Soha 
olyan erősen háborús hangulat még 
nem uralta az ifjúságot, mint most. A 
pártok küzdelme tegnap este, a vá- 

; íasztáa hevébeu érte tetőpontját s a 
1 vége véres verekedés lett, amelyet el­

keseredésükben a ve-.ztes radikálisok 
provokáltak.

Tegnap este volt ugyanis az el­
nök választás Két jelölt állott szem­
ben egymásra!: Apsay, a nemzeti párt 
jelöltje és Horváth Jenő, aki köré a 
radikális ifjúság csoportosult.

A választás, amely csak a késő 
esti órákban ért véget, a nemzeti-párt 
várakozáson is felül álló győzelmével 
végződött. Jelöltjüket: Apsay t nagy 
többséggel elnökké választották.

A választás tartama alatt már 
nyilvánvaló volt a, nemzeti párt nagy 
több*ege, amit keserűen tapasztalt az 
ellenpárt s a nemzeti párti ifjakkal 
elkeseredésében összetűzött. Az első 
ilyen összetűzés az utczán történt, 
ahol a radikálisok egy nemzeti-pártit 
sem engedtek el megjegyzés nélkül.

Mikor a teremben éppen a jogá­
szok adták le szavazataikat, a meg­

jegyzések miatt heves szóváltás kelet­
kezett egy nemzetipárti és egy radi 
kális ifjú között. A nemzeti párti dühé­
ben erősen pofonvágta a radikális ifjút.

Erre rettenetes zavar támadt.
A radikálisok tömegével rontottak 

a nemzetipárti ionnak, de sem e/, 
sem többi társai nem hagyták magu­
kat. Iszonyú lárma és püfölés kelet 
kezeit ezután. A nemzetipártiak a radi­
kálisokat egymásután dobálták ki a 
teremből.

Egyéb sem kellett. Ez még jobbau 
elmérgesitette s még e’fajulíabbá tette 
a harezot. Az ablakokat beverték, az 
ajtókat, k'szedték, ütötték, verték egy­
mást. A sebesültek száma, különösen 
akiknek a fejét verték be, jelentékeny.

Nagyobb dimenziókét öltött a 
második összecsapás, mig végre a 
véres választásról értesiiV rendőrség 
nagy apparátussal vonult ki. Lovas 
rendőrök rontottak a tüzos harezban 
álló egyetemi ifjak közzé s ugyancsak 
nagy erőfeszítésükbe került, mig a 
sendet s az éjjeli órában megzavart 
csendet helyre tudták állítani.

5

Botha tábornok lemondott.
London, szeptember 14. A 

Daily Telegraph jelenti Lourenco- 
Marquezból tegnapi kelettel, hogy 
ott elterjedt hírek szerint Botha 
tábornok lemondott a búr had­
sereg parancsnokságáról és hogy 
Viljsenuel helyettesítették. A Daily 
News Pretóriából a következőket 
jelenti: Krügerné asszony táviratot 
kapott Lourenco-Marquezból férjé­
től, aki arra kéri, hogy jöjjön oda. 
Krügerné asszony azt válaszolta, 
hogy egészségi állapota nem en­
gedi meg, hogy odautazzék.

Krüger menekülése-
London, szept. 14. Laurenzo- 

Marquezből jelentik, hogy Krüger 
mielőtt hazáját elhagyta, formáli­
san leköszönt az elnöki tisztségről 
s csupán a végrehajtó bizottságnak 
maradt tagja. Ebben a minőségben 
kapott aztán hat hónapi szabad­
ságot, mit arra akar felhasználni, 
hogy Európát meglátogassa. Krüger 
reményű, hogy neki talán sikerülni 
fog az európai hatalmak közben­
járását kikérve hazája független­
ségét megmenteni. A hurok külön­
ben nem szándékoznak abban 
hagyni a harezot s feladva a vas­
úti vonalak mentét bevonultak a 
hegyek közé, hova egy kissé bajos 
le^z követni őket.
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Gondnokság alá helyezett urlcvas.
Nagykikinda, szept. 14. Az itteni 

törvényszék ifjabb Csávosiy Gyulát, 
a/> i mert urlovast, Csávossy Gyula 
t rontáli fői ibiG,-kos fiát, tékozlás 
miaft gondnokság alá helyezte.

Vasúti szerencsétlenség.
New-York, szept. 14. A déli Pa- 

czifik vasútnak New-Orleans és Gál 
ves'on Között közlekedő vonata tegnap 
éjjel Galveston mellett a világító to 
rony közelében szerencsétlenül járt. 
bo ember meghalt. Csak 15 embert 
mentettek meg, a kiket a világitó- 1 
toronyban szállásoltak el.

Kinevezés. I
Léig rád, szept. 14. Mijaíovics j 

konstantinápolyi szerb követet állam- | 
tanácsossá nevezték ki. |

A kínai zavarok. j
Washington, szept. 13. A Reuter- ! 

ügynökség jelenti: Itt azt hiszik, hogy j 
a hatalmasságok a kínai kérdésben 
megállapodásra fognak jutni a tekin- I 
tétben, hogy közös alapon kirendelő 
biztosok által megáilapittassák az el- f 
követett bűncselekmények bizonyos : 
nemeiért adandó kompenzácziót és 
hogy e módi n jó lépéssel előre halad I 
hatna ez ügy békés megoldása. Ha í 
azonban az r kísérlet, hogy a hatal­
masságok ezen akczióbsn való egyet­
értő eljárása biztosíttassák nem ütne 
ki jobban, mint az, a mely a csapa 
toknak Pekmg városából való kivoná­
sát czélozta, akkor az Egyesült-Álla- 
m°k csak saját érdeke megóvásával 
törődnének és kineveznék saját, bizto 
saikut, a kiknek föladatává tétetnék, 
bogy a kiuai biztosokkal érintkezésbe 
lepjenek.

Chf-ffi tábornok minden pillanat­
ban kész a tengerpart felé indulni és 
csak az utasításokat várja Washing­
tonból. 6

Kína felosztása-
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tett s a lapok erőssen hangsúlyozzák, 
hogy e megegyezés — fia csakugyan 
létrejött — egyenes kihívása Angliá­
nak, kinek legnagyobb érdekei fűződ 
nek a Jang-Ca völgyéhez s nincs 
önérzetes hatalom, mely érdekeinek 
ilyetén való megsértését eltűrné.

Lechet halála-
Genf szeptember 14. Lechet 

vizsgálóbíró, kinek neve a Luocheni- 
pei bői lett ismeretessé, tegnap meg - 
halt. Mint rendkívül humánus gondol­
kozást! ember volt ismeretes, ki a 
vizsgálat alatt álló foglyokkal mindig 
jól bánt, bármit követtek is el azok, 
így Luccbeninak is — daczára rette­
netes vétkének - több Ízben adatott 
szivart es könyveket. Ferencz József 
király Luccheni elitéltetése után 
Lechet efc rendjellel akarta kitüntetni, 
mit azonban nem fogadott el.

Magyar és török kereskedelmi 
szerződés.

Konstantinápoly, szeptemb. 14. Calice 
báró, osztrák-magyar nagykövet értesítette 
a portát, hogy a bécsi kabinet kész ismét 
megkezdeni a több év óta félbeszakadt tár­
gyalásokat egy Ausztria-Magyarország és 
lorokorszsg közt kötendő kereskedelmi 
szerződés iránt azzal a hozzáadással, hogy 
a porta előzőleg válaszoljon a bécsi kabinet 
a tál több részletkérdést, illetőleg annak 
idejen^ tett és válasz nélkül maradt ja- 
vaslaíara. J

A Takács Zoltán főtelepe.
—- Saját tudósítónktól. —

London, szeptember 14. Pékinas­
ból jelentik, hogy Oroszország meg­
szakítja a diplomácziai összeköttetést 
Kínával éi követségét likingben fel­
oszlatja, az orosz érdekek megvédé­
sére csupán katonai parancsnokságot 
hagyván hátra. Ugyanígy fognak el 
járni a többi hatalmak is. Joí értesült 
körök értesülése szerint Németor­
szág és Oroszország teljesen 
egyetertenek abban, hogy Kina 
felosztása immár elkerülhetet- 
len s ene vonatkozólag megegyezés 
is jött létre a két hatalom között 
mely szerint Oroszország beke­
belezi a nagy faltól északra 
eső részt, tehát egész Mandzsú­
riát, Németország pedig Sauci- 
tunt, Kiangftit és a Jang-Ce 
voigyét szál Íja meg. E hir 

ngliában érthető izga ottságot kel-

A hamis bankósok főfészke és első 
tanyaja Kunszentmártonban, illetve Halász 
tezabo Sándor Kunszentmárton és Szentes 
között fekvő Jakcori tanyáján volt.

Azon időszakban Takács Zoltán Just 
álnév alatt mint amateur festő tartózkodott 
vunszentmártonban, ide számos festék érke­

zett nevére Münchenből saját kezéhez, a 
papír küldemények idegen névre, egy nő 
nevere érkeztek.

kallay Rozália vendéglői helyisége volt 
azon hely, ahol a szövetség tagjai: Takács, 
Uravecz es Csapó összejöttek.

, lakacs Zoltán urasan ólt s mint afféle 
művészember egy pár előkelő házban is 
megjelent. Egy fekete lovon, lovagló öltözet­
ben, teher kesztyűsen sétalovaglás ürügye 
alatt lovagolt ki naponta a jaksori tanyára, 
hova Oravecz János Szelevónyről Kunszeut- 
marton érintése nélkül, hol gyalog, hol | 
o ia on, úgyszintén Csapó kunszentmártoni í 

lakásáról gyalog külön külön érkeztek meg I 
A nagyobb szállítmányokat, valamint jelen- j 
ekeny mennyiségű italokat, nevezetesen 1 

több azaz üveg sört a tanyára szállítottak.
Unto lag első időben a nyomda itt volt 

elhelyezve.
Az éjjeli összejöveteleket egy férfi 

ruhába öltözött nő hallgatta ki, ki jól hal­
lotta és megértette a banda fejének azon

utasítását, miszerint: „Ha csendőrök által 
, meglepetnénk, mindent valljn^k be, hogy 

I ^ggatás és kínzásnak ne legyünk kinőve, a 
I törvényszék előtt pedig visszavonjuk vallo­

másunkat.“
Erről a nevezett a járásbiróuak jelen­

test tétetett, de ajánlat tétetett arra nézve 
is, hogy 100 frtóri odavezetik a bankóprés 
helyere. Tehát ezelőtt fél évvel már csak a 
100 frton múlt, hogy a bankócsinálók a ha­
tóság kezébe kerüljenek.

larcsay járásbiró a vizsgálati jegyző­
könyv bemutatása mellett jelentést tett a 
szolnoki kir. ügyészségnek és megkezdték a 
kutatást.

De ekkor már a biuida tagjai érte­
sítve voltak — a bankóprés eltűnt, a szö­
vetség tagjai minden legkisebb nyomot eltá­
volítottak, ami őket elárulhatta volna.

így került a prés előbb Mezőtúrra 
majd Halász Szabó Sándor közvetítése mel­
lett Sárospatakra, ahol megtalálták.

Takács aj bűntársa.
__ Sárospatakról jelentik, hogy Takács 

Zoltán bankóhamisitási bűnügyében moglopő 
fölfedezést tett a nyomozó hatóság. Halász 
Szabó Sándornak, akinél a bankóprést mVg- 
találták es aki már vizsgálati fogságban ül,

■ czinkostarsat kutatták szorgosan, aki a 
í Mezőtúron föladott és Halász Szabó Sándor 
I 8zámára küldött leveleket és csomagokat 

közvetítette. A nyomozás során különféle
i 8zálak a városi tisztikar egyik tagjához 

vezettek.
A fölfedezés annyira meglepő volt, 

j h°gy az elöljáró közegek alig akartak hinni 
a jeleknek. Kiderült, hogy a Haíá.z Szabó 
Sándor részére a Mezőtúron föladott levelek 
és csomagok ennek a városi tisztviselőnek a 
nevére voltak czimezve s azokat rendesen ő 
szolgáltatta át Halász Szabó Sándornak. 
Elképzelhetetlennek tartják, hogy ez az ur, 
aki különben birtokos is, ilyen körülmények 
közt semmit se tudott volna a levelek és 
csomagok tartalmáról. Az illető ellen vizs­
gálatot tartanak.

V EBI ES.
A sah és a tenger. A perzsa sah és a 

j tenger nem szeretik egymást. A tanger a 
j legk‘sebb reverencziával sem viselkedik a 

királyok-királya iránt és nem tudja neki 
I elfelejteni, hogy utódja annak a Xeixesnck, 

a ki egykor megkorbácsoltattn.; a sah vi- 
j 8zont szintén haraggal van a tenger iránt, 
j mert valahányszor hajóra száll, mindig 
I megkapja a tengeri betegséget. Legutóbb 

Ostendében tett kísérletet, hogy nem köt- 
I hetne-e békét a tengerrel és fölszállt egy 

postahajóra, de a tenger engesztelhetetlen­
nek bizonyult és a sah annyira rosszul lett, 
hogy a hajónak nagy sebesen vissza kellett 
térnie a parthoz. Okulva ezeken a tapaszta­
latokon a sah elhatározta, hogy hazafelé 
utaztában gondosan elkerül minden tengert 
és a biztos szárazon teszi meg az utat Te­
heránba. Igaz, hogy ha a Ksspi tengert 
átszelné, egy hónappal hamarabb jutna 
haza, de a sah inkább késik egy kicsit és 
körülkerülve a tengert, egy hónappal több
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ideig utazik. Persze könnyű neki! Ideje is 
van hozzá, meg az útiköltségből sem fog 
kifogyni.

Háborog a Vezúv. Az örökszép Nápoly­
ik, egy különben elég gyakran megújuló 
látványossága jelentkezik most megint: azt 
írják Rómából, hogy négy nap óta háborog 
a Vezúv. A krátert sűrű füst borítja. Éjsza­
kánként nagy lávatömeg látható, a mely 
háromszáz méter magasságba röpül. Hatal­
mas kövek hullanak le Pompejitől ötszáz 
méternyire is. Most még nincs veszedelem) 
de senkit sem bocsátanak a kráter közeiébe. 
A sikló még közlekedik. Torre Annunciatában 
néhányszor földrengést éreztek. Nápolyba 
nagyon sok ember özönlik a Vezúv 
csodájára.

Hatszázezer látogató egy nap. A párisi 
világkiállításnak most vasárnap volt a leg­
több látogatója. Nem kevesebb, mint hat­
százezer ember kereste fel ezen a napon a 
kiállítás pavilloujnit, ami olyan record, a 
milyent még soha kiállítás el nem ért. A 
látogatók nagy száma különben annyival 
impouálóbb, mert ezen a napon semmi külö­
nösebb látnivaló vagy ünnepély nem csábí­
totta az embereket, csak csupán vasárnap 
volt és a nagy meleg immár nem tartóz­
tatja a párisiakat a vidéken és az idegene 
két a fürdőhelyeken.

HASZNOS TUDNIVALÓK.
A szeplő ellen. Hat, deka leven­

dula, spirituszt, két gramm tiszta 
sósavat egy liter vízben jól fel kell 
rázni. Belemártott szivacacsal a szep­
lős helyeket naponta háromszor kell 
bekenni, de ilyenkor egy óráig nem 
szabad a levegőre kimenni. Főkópen l 
pedig a naptól kell őrizkedni, mert j 
az a legjobban kiesalja az arczra a 
szeplőt. I

A kéz vörössége ellen legjobb j
este timsós vízben mandolakorpával 
mosdani. Utána vaselinnel kenendő be 1 
a kéz és keztyüt kell huzni éjjelre. 
Ez az eljárás eredményes lesz.

CSARNOK.
A várrom tündére.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

— Igen a boldogságunkért tette — vá­
laszolta Bábolnayné. — Ön nélkül ez a 
felizgatott tömeg hitelt ád a hazug félre­
vezetésnek és ki tudja, hogy milyen szo­
morú következmeoyei lehettek volna!

— T r.l vagyunk í ajta 1 — válaszolt 
Andor — szerencsére idejekorán léptem 
közbe s nr. igazság diadalt aratott!

— Igazi De most nekünk sietnünk 
kell úgy ó a nép küldöttei elé, hogy beiga­
zoljak mikóp csakugyan a Babolnay csa­
ládhoz tartozunk.

— Hogyan ezt is tudják ?
— Hallottuk,

— Úgy hát nem kell nekem fel világo­
sítanom önöket külön is. Ugy-e bár me­
hetünk.

— Menjünk!
Erre megindultak mindhárman, hogy a 

folyosón várakozó biró s a községbeliek elé 
menjenek.

Mikor kiléptek az ajtón, a biró és a 
községbeliek ámulva látták, hogy a szép su­
gár, dólczeg nő: Bábolnay özvegye áll 
előttük. Az idő, az elzárkózott, remete élet 
nem változtatott rajta semmit oem. Csak 
olyan szép, csak olyan megnyerő, mint volt 
évek előtt, mikor férje halála után legutol 
jára látták.

— Nagyságos asszonyom ! — kiáltotta 
a biró s vele a többiek és egymásután siet­
tek oda, hogy kezét csókolják, da Bábol 
naynó mosolyogva, szelíd tiltakozással el­
vonta kezét előlük.

— Isten hozta magukat, hát megis­
mernek.

— Meg nagyságos asszonyom! Meg­
ismertük az első tekintetre és könyörögve 
kérünk most bocsánatot, hogy csak egy 
perczig is kételkedni mertünk.

— Kész a bocsánat)! Hiszen maguk 
ártatlanok! Az a hibás, aki megtévesztette, 
félrevezette.

Oh, ha meggondolom — szólt a biró, 
— hogy a nagyságos ur fellépése nélkül ez 
a tömeg most egykori jóltevője éllen lá- 
zfid fel. Ezt, nem tudom magamnak meg­
bocsátani.

— Ne aggassza! Nem neheztelek !
— Csak olyan áldott jó, csak olyan 

nemes szivü a nagyságos asszony, amilyen 
volt. Emberek! Jöjjenek kendtek, sietve vi­
gyük meg a jóhirt barátainknak, hadd le­
gyenek ők is olyan boldogok mint mi.

(Folyt, köv.)

Árverés.
A Tóth Kálmán csődtömegé­

hez tartozó káiyhagyári minták, for­
mák, majolika készítéshez szükséges 
kellékek, enyagok, u, m,:gypsz s kő 
korsóban 4 0 liter maiclug és, össze­
sen 5215 Irt 80 krban lelvett leltár 
becs értékben, a cscdválasztmánynak 
1900. aug. 28-án kelt határozata ér­
telmében — 1900 szeptember hó
20 áo d. u. 3 órakor Debreczenbsn a 
volt kai y hagy ár raktárában, a (bo'dog- 
faivai kertben, a pályaudvar háta me­
güti) kezdetét veendő ny.lvános árve­
résen a legtöbbet ígérőnek bármily 
árban elad mi fognak.

Debreczen, 1900, szept. 4-én.
Tom ggonelnok;.

•»-. wTOTiamnoMBiiun ‘ «n-g-nntTj-nni mm, wwareu—mm——

&kiló fÍHOTTL

csemege ssrollő
3 —4 kilós kosarakban

Szabó Lajos fiai
czégnél.

Debreczen, Tisza-palota.
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Bikszádi
árlappal és 
ismertető 

könyvecskével
bérmentve

szolgál
a

kutkezelöség
BUKSZÁD

(Szatmár-
megye.)

BIKSZÁDI
ncxxxxxxxx tuu k x x xxxxs

a

ásványos gyógyvizet,)*
M

mely egyedüli a maga nemében, több hírneves egyetemi orvostanár 
és hírneves vidéki orvosok, hatásánál fogva fölébe helyezik a kül­
földi és drága Srlt. rs és Gleinhenbcrgi vizeknek. Gyógyító hatása 
a bikszádi ásványos gyógyvíznek kitünően bevált idült és heveny 
légcsőhurut, hangszála^ hurut, vérköpés ellen. Nagy konyhasó tar­
talmánál fogva vórháuyás, tüdőcsucs hurutnál és kezdődő gümőkór- 
nál, továbbá kitűnő eredményt értek el a Bikszádi viz alkalma­
zása által emészthetetlenség, idült- és heveny dyomorhurut, máj - és 
epe hólyagbántalomnál, a belek ren fho működésénél, vesehomokban 
szenvedőknél, görvólykóros daganatoknál, hoveny és idült női bán- 
talmaknál, mint specificium vált be.

j!x3^xxxxxxxxxx3!cxxxxxxxxxxxirxxxji
A bikszádi viz bérlője és a sztojkai viz főelárusitói:

ALMER LAJOS és KÁROLY
nagybányai lakosok.

^TTXXXXXXXXXa^XXXXX3tXXXXXXXXXl.

SZTOJKAI ásványvizet,
mint Erdély gyöngyét, nem hiába nevezték el magyar karsbaldi 
víznek, mert tényleg annak gyógyhatása, a szigorú diéta betar­
tásával ; idült gyomorbántalom, máj- es epehólyag, valamint epekő 
bajoknál, nemkülönben czukorbetcgségnél alkalmazva valóságos 
csodákat miivel, kitűnő hatású a sztojkai ásványvíz a légzőszer­
vek összes bántalmain&l is. — A Sztojkai ásványvíz dús szénsav- 
tartalmánál fogva, akár borral, akár gyümölcsszörppel vegyítve, 
mint kellemes üdítő ital párját ritkítja. A Sztojkai ásványvíz 
hosszas használata az ép szervezetbe elváltozást nőm idéz ölő s 
így a rossz ivóvizet is pótolja bármely vidéken, annyival is in­
kább, mert hosszabb állás után nem csapódnak 
alkatrészek, moly tulajdonsága 
szállítást.

ki belőle 
lehetővé teszi a ’tengeren

szilárd 
túli

Sztojkai
árlappal ús 
ismertető

könyvecskével
bérmentve

szolgál
a

Forrás-
kezeldaég
SZTOJKA,

(Szolnok-
Doboka-m.)

Rrxxxxxxxxxxxxxxrxxxxxxxxxxxxxx^xxxxjjxxxxxxTTxxj



Pij«: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott utó 

8 fillér.
Apró hirdetések előre fizetendők.

Kóser bor ;iihrt07,rÓ8ZlL:tei;ki,lt1;auó ifj. Ilorovitz Lajosnál
H.-Hadházon.

50 korona annak’ egy tisztességes
iparost irodaszolgai, vagy 

ehhez hasonló álláshoz juttat. Czim a kiadó­
hivatalban.

ArVP.rPfi 3 órakor a Ho-
mokkort II. járás 131. szám 

alatti Ivacz Laszló-felo szőlő törni és árverésen 
el fog adatot. Ezen szőlő és a rajtalevő ház 
kiadó I elviiágositast ad dr. Tervey Tamás 
ügyvéd, József kir herczeg- (Nagy uj) utcza 
5. szám.

A 1 lÓSf k®1"06 eSy nyugdíjas máv. tisztvi- 
k ' selő, magyar és német levelezés­

ben jártas Pénzbeszedőnek vagy raktárnok- 
nak is ajánlkozik. Czim a kiadóban.

Boltberendezés fü8zerű?etrk f?korcsmának való 
használt — megvételre kerestetik. Vargakert 
78., Jolsvay ház.

Jogba 1 Iga I ó
lalni. Ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők.

Burkolati tégla 6 Bze^,^-?*> nyosan eladó. Er 
fékezhetni: Hirsch Ferencz fűszer üzletében, 
Deák Eerencz-utcza. 26.

DéiBKECZEWl UlSÁti

Révész ZsiginonJ czipö-,
kalap és úri divatáru üz­
letét 190°' november hó l-től a városi 

bérhazbari Mondolovits Lajos dohány- 
tőzsdéje szomszédságába helyezi át. Norem- 
ber 1 -óig igen jutányosán lehet vásárolni e 
mostani helyiségben.

Ölesé Angid beretvák iytj;
gepek ollók, zsebkések és mindennemű borot­
válkozási eszközök, fenő szijjr.k stb és szap­
panok és illatszerek beszerezhetők Márton 
Gyula férfi és női divatüzlotóben, Bika szál- 
oda mellett.

Tóth Lajos "«f*?1?* mShe,ye8 zéchenyi-utcza
27. Elfogadj disz és mü bútorok elkószitó- 
sot, irodai és bolti berendezéseket, úgyszintén 
bútortisztításokat jutányos áron.

Taiték í)i)r a 1.eOobb zsir pecsét tisz-
" * titó szer kapható Sch-

vartz Dánielnél Bika szálloda alatt

fi1I o rl A ócska deszkák és ócska kapu. 
JUICIUU Vár utcza 9. szám.

R’Iflítn li«í v A csapó utczai 48 számú 
v J" ház eladó Értekezhetni a

tulajdonos Nagy Ferencz bankigazgatónál.

\Z iofl ív KaIí A Csapó-utcza 4 számú 
* háznál egy bolthelyiség 

a mellékhelyiségeivel együtt nov. l-től kiadó. 
Értekezhetni: a Takarék és Hitelinté­
zetnél .

ŐSZI BARA duran- 
czai fi­
nom faj 
Izam-

bert és vaj körte, nemes sárga dinnye és 
csemege szül lő nagy választékban legolcsóbb 
áruan kapható: Váray József kereskedésében 
Piacz-utcza.

Friss series hús "k va,tésháj naponta
kapható: Somogyi Gyula hentesnél. Csapó- 
utcza 4. BZ.

Magvar nam°í’ franczia nyelvből leczkók
V adásara vállalkozik egy okleve­

les tanítónő. Leczkét ád lakásán és lakásán 
kívül. Tanít esti órákban is Czim : Szent Anua 
utcza, Gondy-ház.

Apró hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban,
F őt ti i, Biedet mami p1 vta. 

*
Állást keresők

Ó8
ixi'u.nJkza.a.cióIc, 

vevők és eladók,
bérlők:

és

"bérbeadóit
ás mindazok, akik a nagy közönség köré­

ből keresik az érdekelt feleket,
In-irdessonek

a „Debreczeni Újság“
APRÓ HIRDETÉSEK

rovatában.

1 esepfomber 14.

Katona keztvúk mo8ása Javitá»-
Í6 fillér (8 kr.) Póterfia-utoza 37eSm. ^

Aranyéremmel kitüntetett tökéletes I
fagymentes kuíszivattyuk 60 koronától kezdve
dijtaUn (ebi Oltással, — egyéb építkezési 
yastargyak házhoz szállitássxl «vári 
áron kaphatók 3

A szüret idényre pedig

minden külföldinél jobb és olcsóbb
szinten aranyerem «el díjazott, samt
gyártmányú ’ J

, Borsajtók és szölőzuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatossá

Póterfia H'-dház utczai telepén, mely 
mmdermemü gazdasági, ipari- és ház- 
tartasigépek javításai is legjutányosnb-
ban végzi.

Most érkezett
O vált,-s ték férfi és női csípőkben

egy frtíoí. kesidve

£«I!éro$ 10 kr. Férfi ingük 75 
krori tu!. Fin- és férfi posxtó

kalapok
70 krtdl kezdve, főbb 

mmt 1000 drb valód; haJceontos rövid 
iEieder.-k 60 krtól feljebb, naper­
nyők. Hói ingek és Blouxok, 
harisnyák, UbravHok, S vei ter 
én ronr sta. ingnek mir den elfogad­
ható áron

Székely Jenő és társánál,
Főtér. Hung Via kávéház mellett.

Vasutasok és vagongyáriaknak 
10% engedmény.

Feli iinó olcsón Ve tógépek
13-szoros Schutleworth, 15-soros Schlick, 17 
és 19 soros Umráth, 21 soros Zaladrill elő­
nyös fizetési feltételekkel. Megtekinthetők 
Piacz-utcza 26 , nagvtoz^do udvarán géprak- 
tárosnál, ugyanott kölcsön kiadó vetőgóp és 
konkolyozó. Ugyanott ócska vasak a legma­
sabb napi árban vásároltatnak.

Bádogos Üzlet auTw~ íillo, a főtéren, ju­
tányosán eladó. Czim a kiadóhivatalban

11 it y Kossuth ufezában családi viszonyok 
* j folytán jutányosán cindó esetleg bérbe 

adó. Értekezhetni: Kossuth u. 31 Savutosnál

Dr. SZABÓ-féle

YIRÁG-CRÉME
az arczcrémek gyöngye.

Teljesen ártalmatlan anyagokból készült, higanymentes arczkenőcs, 
mely miután nem zsíroz, nappal is használható. Üdévé, puhává s fehérré 
teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan ja^alva az arezbőr minden tisztátalansága
e en, mmt bóratkák, sómör, bőrhámlás, szeplő, továbbá szélkifujta kezek
s arcznal.

-W* Egy tégely ára 70 fillér (35 kr),

Főraktár : DEBRECZENBEN, Mihálovits I.
gyógyszertára.

VW>v.m\


